今日 12 版

第188期 总第8939期 国内统一刊号:CN51-0098 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 邮发代号:61-85 全年定价:450元 零售价:2.00元

企业家日报

2017.8.23

星期三

丁酉年 七月初二

中国企业家网:www.zgceo.cn 电子版: http://epaper.ceccen.com 官方微博:weibo.com/jrwbd http://weibo.com/qyjrb

ENTREPRENEURS' DAILY

科大讯飞董事长刘庆峰:抢占人工智能赛道

◎麻雀飞上枝头 ◎坚守应用才是硬道理 ◎坚持下去等待爆发

<< P4

布局海外再造战略 中国重汽全面开拓 巴基斯坦市场

2017年8月13日,中国重型汽车集团 有限公司党委书记、董事长马纯济与中国港 控公司、巴基斯坦瓜达尔港务局正式签署战 略合作框架协议。

合作框架协议签署前夕, 马纯济一行拜 访了中国驻巴基斯坦大使孙卫东。在中国驻 巴基斯坦大使馆, 孙大使对马纯济一行的到 访表示欢迎,双方进行了深入的交流沟通。马 纯济简要介绍了中国重汽集团的基本情况, 重点介绍了中国重汽近几年积极响应国家 "一带一路"号召,实施国际化战略,加大国际 市场战略布局,同时积极进行供给侧结构性 改革,在国际以及国内市场取得的显著成绩。

马纯济还对中国重汽近期提出的"中国 重汽海外再造战略",以及后期在南亚、特别 是在巴基斯坦市场的发展规划向孙大使进行 了详细的介绍。

孙大使向马纯济一行介绍了巴基斯坦国 内的基本情况以及中巴经济走廊建设情况, 对中国重汽积极实施海外发展战略表示肯 定,并表示全力支持中国重汽在巴项目。

本次战略合作协议的签署是中国重汽集 团贯彻落实习近平总书记倡议的"一带一路" 和"中巴经济走廊"战略部署,大力推进中巴 "1+4"合作布局,发挥瓜达尔港战略区位优 势,推动中国重汽国际化发展战略,开展国际 产能合作,全面开拓巴基斯坦市场及辐射中 东等市场的有力举措, 也是中国重汽再造海 外重汽战略的重要安排。

棉纱期货在 郑州商品交易所上市

中国证监会副主席方星 海、河南省副省长戴柏华 参加上市仪式

■ 本报记者 李代广

8月18日,棉纱期货在郑州商品交易 所正式上市,据了解,这是 2016 年以来中国 期货市场上市的首个商品期货品种。

中国证监会副主席方星海、河南省副省 长戴柏华、中国纺织工业联合会党委书记高 勇参加了上市仪式。

在上市仪式上,方星海副主席表示,棉纺 织产业是国民经济传统支柱产业和重要的民 生产业。国家实行棉花目标价格改革试点后, 棉纱价格波动加大,棉纺织企业避险需求强 烈。因此,上市棉纱期货,不仅是服务棉纺织 实体产业的需要, 也是服务国家发展战略的 内在要求。

河南省副省长戴柏华表示,河南是棉纱 生产消费大省,产量位居全国第 2 位,消费 量位于全国第 6 位。棉纱期货的上市,将为 包括河南企业在内的棉纺织产业链相关企业 管理风险提供新工具,为棉纺织产业结构调 整提供新指引,为服务棉花目标价格改革提 供新助力。

郑州商品交易所理事长陈华平在上市仪 式上表示,棉纱期货,与已经上市的棉花期 货、PTA 期货,共同形成了比较完备的纺织 原料期货品种体系。棉纱期货的上市标志着 郑商所向建设全球纺织品期货交易中心和定 价中心又迈出了重要一步。郑商所将按照证 监会"高标准、稳起步"的要求,更好地服务和 支持棉花目标价格改革。

热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





本报常年法律顾问为闫永宁律师 手机:13609110893

中国跨越"中等收入陷阱"前景光明



◎"陷阱"有挑战

世界银行高级经济学家曾智华近日接受 新华社记者采访时说,"中等收入陷阱"的概 念,最早出自世界银行2006年发布的《东亚

该报告提出,在20世纪后期的工业化浪 潮中,鲜有中等收入的经济体成功跻身高收入 国家。很多国家往往在经历一段时间的高速增 长之后便陷入经济增长的停滞期。这些国家既 无法在工资方面与低收入国家竞争,又无法在 尖端技术和现代服务业方面与富裕国家竞争。

2014年,世界银行以人均国内生产总值 (GDP)为标准对各国经济发展水平进行了分 组:人均 GDP 低于 1045 美元为低收入国家; 1045 至 4125 美元为中等偏下收入国家; 4126至 12735美元为中等偏上收入国家; 12736美元以上为高收入国家。按此标准,目 前中国处于中等偏上收入国家行列。

端水平。国际观察人士认为,

得益于经济转型升级、提质增

效的成效和后劲等因素,中国

跨越"陷阱"前景光明。

根据世行的研究,在1960年达到中等收 入的 101 个经济体中, 到 2008 年只有 13 个 成为高收入经济体, 而绝大部分则在中等收 入水平上踯躅不前。

有专家指出,在从低收入经济体迈进中等 收入经济体的发展阶段,产业多是劳动密集型 的,通常具有工资低廉的特点,企业经营成本 相对较低,但这一比较优势会逐渐丧失,从而 使经济发展面临寻求新动能的挑战。发达经济

体之所以能迈过这道坎,是因为在更具附加值 的高端领域获得优势,经济发展获得新动力。

由此可见,要跨越"中等收入陷阱",发展 中国家需要逐渐摆脱依赖低端劳动密集型企 业带动经济的局面,要通过创新发展,增加产 业附加值,发展智慧经济,以提升劳动生产 率,实现长期经济增长。

◎愿景有支撑

虽然跨越"中等收入陷阱"存在挑战,但改 革开放近40年来取得的经济成就,以及"顶层 设计"对社会经济发展保持动能提供的保障 等,为中国成功跨越"陷阱"创造了良好条件。

近40年来,中国有7亿多人脱贫,目前中 国正在进行精准脱贫的攻坚战。联合国开发计 划署前署长海伦·克拉克说:"中国最贫困人口 的脱贫规模举世瞩目,速度之快绝无仅有!"

有专家指出,中国过去多年的脱贫发展 像一部史诗, 未来中国从中等收入向高收入 国家迈进的故事会更加精彩。可以预见,脱贫 攻坚战能够确保到 2020 年所有贫困地区和 贫困人口一道迈入全面小康社会。

在全球化时代,中国以更加负责任的姿 态展现了共同发展的决心和力量,在国内积 极推进经济结构改革,在国外推动"一带一 路"建设,秉持共商、共建、共享的理念,致力 于与更多国家实现合作共赢,从而使发展的 前景更加广阔,发展的动能更加强大,发展的 成果惠及更多国家和民众。

◎创新有动力

创新,这个在世界范围内得到普遍认可 的经济发展法宝,如今在中国得到了各界广 泛认同和支持。大众创业、万众创新蔚然成

曾智华认为,只要中国抓住第四次工业 革命的新浪潮,充分利用互联网和智能技术 等带来的机遇,发掘新动能,实现增长模式由 数量追赶型向质量效率型转变,就能够成功 跨越"陷阱"。

他说,从各经济体的发展经验比较来看, 研发能力和人力资本方面存在明显差距,这 也是日本和"亚洲四小龙"能跨越"陷阱",而 其他很多经济体则落入"陷阱"的重要原因。

他还认为,中国若想在全球价值链上有所 提升,并且真正成为一个全球创新强国,进而从 劳动密集型制造业经济向知识和技术密集型经 济转型,就需要进一步完善创新生态系统。

令人鼓舞的是,中国始终在不断学习、成 长和进步。过去多年,中国经济发展不乏模仿 和学习的烙印,"跟随"国外是很多企业发展的 特征。如今,全球更多创新火花在中国迸发,更 多"颠覆性"的科技、经济变革和商业模式出自 中国。中国的发展越来越展现出引领性。

在"一带一路"国际合作高峰论坛举行期 间,一项针对20国青年的调查显示,高铁、网 购、支付宝、共享单车,成为这些在华外国人心 目中的中国"新四大发明"。体现"创新、协调、 绿色、开放、共享"发展理念的"新四大发明"还 输出到国外,为世界贡献新的"中国红利",也 为中国经济的自身发展提供了新机遇。

资产证券化成重要方向 试点央企重点领域混改提速

继联通近日发布混改方案后,记者了解 到,下半年央企混改将显著提速。一方面,第 二批混改试点方案多已获批复,多家混改试 点央企的方案也将陆续亮相。此外,第三批混 改试点已筛选数十家央企,下一阶段油气、军 工、铁路等重点领域的混改将提速。另一方 面,作为混改的重要组成部分,涉及国有企 业、国有控股企业的并购重组也在加速推进。

证监会公布的数据显示, 按全市场口径 统计,2016年,国有控股上市公司并购重组 678单,交易金额1.02万亿元,占全市场并购 重组交易总金额的43%。进入2017年5月份 以来,A股市场并购重组再度开始趋于活跃, 特别是涉及国有企业、国有控股企业的并购 重组依然高居不下。WIND 最新统计数据显 示,目前,沪深两市共计有229家企业处于停 牌之中,其中连续停牌时间超过10个交易日 的就有206家,这些企业停牌的原因大多集 中在重大事项、重大资产重组、重要事项未公 告等方面。上述229家上市公司中,公司属性 为国有企业的共计有50家,其中中央国有企 业 18 家、地方国有企业 32 家, 涉及上市公司 总市值 10877 亿元。上述 50 家国有企业的平 均连续停牌天数为66天,其中明确为重大资 产重组或筹划重大资产重组的就有33家。

"由于混改试点都是国企上市公司,因此 很多改革都会涉及资本层面,包括一些并购 重组,资本市场的反应也代表了改革在提 速。"一位国资人士对记者说。近期,以联通为 代表的央企混改试点加速落地、试点央企集 团在七大垄断领域复制推广,今年上半年,多 家央企都在不同层级上推进混改,多家企业 已经取得了实质性进展,混改力度和"尺度" 也在不断突破。

一方面,不少央企选择通过对旗下有竞 争力的公司扩股增资的方式实现混合所有制 改革。据悉,中粮集团于今年上半年正式启动 了中粮资本的混改项目,通过增资+转股,引 入社会资本和员工持股来加速混改。按照中 粮集团已公开目标,至2018年,将争取18家 专业化公司全部混改,引入战略投资者,实现 上市发展。据公开资料显示,中粮资本已经入 围发改委第三批混改试点, 并已顺利引进了 7位战略投资者,其中50%以上来自民营企

业和社会资本。

东航集团旗下的东方航空物流于今年6 月签约引入4家投资者,成为七大混改重点 领域中民航领域首家落地的企业。混改后,东 航方面让出东航物流绝对控股权, 非国有战 略投资人和财务投资人合计持有45%股权, 核心员工持有10%。同属航空巨头的中国国 航则于4月发布公告称,收到控股股东中国 航空集团公司通知, 国家发改委复函同意中 航集团公司进行航空货运物流混合所有制改 革,中航集团公司将着手启动航空货运物流 混合所有制改革,公司及公司部分下属公司 经营航空货运物流业务,混合所有制改革的 具体实施可能涉及公司及该等下属公司。

另一方面,资产证券化也成为本轮央企 混改的重要改革方向。例如在军工领域,中国 船舶重工集团提出把资产证券化作为混改的 重要途径。此外,中船重工也布局分板块推进 资产证券化,打造专业化资本运作平台。

"聚焦主业,竞争性领域先行,员工持股 等也是本轮混改的重要特点。"一位央企人士 表示。记者了解到,中国航天科技集团主要尝

试在民用领域,或者非总体单位、型号的业务 单位中推进混改。中航工业集团则聚焦主业 发展,坚决退出非主业,逐步以试点放开零部 件和一般配套产业。中国兵器装备集团于今 年初印发了《关于发展混合所有制经济的指 导意见(试行)》,并制定了混合所有制改革试 点初步方案,确定了四家试点单位,并在旗下 上市公司长安汽车推行中高管持股试点。

"混改不是简单的技术或资本的累加,关 键在于公司治理机制和市场化经营,产生更 大的效益,"中国企业研究院首席研究员李 锦表示,混改是今年国企改革的重要突破口, 而第一批混改试点中的联通和东航物流等企 业对今后的混改将有引领作用。"比如这次联 通把员工持股列入混改方案,也是一大突破, 之后发改委推动的第二批、第三批国企混改 都可能会把员工持股考虑进去。"此外李锦认 为,"互联网热"也成为了当下央企混改的特 征之一。"随着下半年混改加速,试点企业方 案有望密集批复并实施,"李锦同时表示,目 前公司化治理和市场化经营仍是央企在混改 后将面临的挑战。 (杨烨 吴黎华 黄可欣)











引领心身健康 容拳成就梦想

www.rongquandao.com

责编:袁志彬 版式:黄健

地址:四川省成都市成彭立交内侧 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷

400-0639-800